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Monotonia dezbaterilor in dietă.
Pe eând mişcarea noastră de 

(protestare îşi face cursul său, Românii 
de pretutindeni dovedind cât de mult 
se sim t ameninţaţi de proiectul şcolar, 
cu care vor să ne fericească cei dela 
putere, pe atunci desbaterea acestui 
proiect de lege în dietă devine din 
zi în zi mai monotonă. Maioritatea 
nu mai e atentă la nimic, abia. are 
pacienţa de-a asculta pe vorbitorii, 
cari fac diferite amendamente la pa- 
ragrafîi proiectului, ea se uită numai 
ţintă la Apponyi, şi ceea-ce afirmă 
ori neagă el, afirmă şi neagă şi ea. 
Adevăraţi pagozi!

Singurii, — şi aceasta va trebui 
s’o recunoască ori-şi-cine —  cari se 
opintesc cât numai pot de a stoarce 
câte-o modificare uşurătoare a diferi
ţilor paragrafi, unul mai papricat ca 
celălalt, sunt deputaţii naţionalişti, pe 
eari clubul îi va fi însărcinat cu mi
siunea de a se desfăşura în tirailori.

Nu mai trebue să spunem că 
străduinţele lor, In afară de nişte mici 
şi neînsemnate schimbări de text, 
rămân zadarnice, căci se întâmplă că 
Apponyi mai totdeauna dă semnalul 
neaprobărei, după care ceata întreagă 

i a., majorităţii strigă unisono: „Nu 
primim!“

Las’ că în genere desbaterile pe 
paragrafi ofer puţin interes când 
şansele de luptă ale minorităţii sunt 
aşa de rele, ba nici că există de loc, 
dar în cazul de faţă se mai poate 
constata, că a mai şi scăzut diapa
zonul vorbirilor deputaţilor naţionalişti. 
Aceasta s’a observat chiar mai ’nainte 
de începerea discusiunei pe paragrafi, 
de când cu şedinţele turbulente ce 
au urmat după vorbirea dela 9 Apri
lie a deputatului Vaida.

Nu-i nevoe de-a recapitula cele 
întâmplate. Ajunge să spunem, că, 
după impresia generală, majoritatea 
Jârmuitoare şi furioasă din cameră s’a 
folosit cu prisos de acest prilegiu 
pentru a-1 exploata în favorul tacti
cei sale de terorizare faţă cu deputaţii 
naţionalişti, pe cari au voit să-i in
timideze. Nu şi-au ajuns scopul, dar 
diapasonul totuşi a mai scăzut.

Astfel avurăm spectacolul, că ca
mera a primit proiectul lui Apponyi 
în general fără ca, cu toată prezenţa 
deputaţilor naţionalişti, să răsune în 
Incinta ei un cuvânt pentru susţine
rea drepturilor neprescriptibile ale po
porului român în faţa atentatului la 
existenţa sa naţională. Totul s’a măr
ginit la o combatere —  ce-i drept cu 
frumoase şi temeinice argumente —  
a proiectului.

Trebue să mărturisim că ne-am 
fi aşteptat ca deputaţii român! naţio
nalişti să-şî fi adus aminte în mo
mentul, când s’a pronunţat primirea 
în general a proiectului lui Apponyi, 
că ei de astădată n’aveau de împli
nit numai rolul unei minorităţi p’aci 
încolo, care cu amărăciune în suflet 
trebuia să lase să treacă peste capul 
ei povoiul voturilor adversare, ci mai 
aveau o chiemare morală de-a face, 
ca reprezentanţi ai atâtor cercuri ro
mâneşti, acea „juris sustentatio“ , 
arătând de exemplu, că rolul lor

de „antegardă“ e mărginit, şi că 
acest rol, precum şi presenţa lor 
In dietă, nuUpoate prejudeca poziţiei de 
drept a naţiunei noastre.

Dar Sn caşul acesta era învede
rat că li-se impunea întrebarea, dacă 
după primirea proiectului In general 
mai puteau lna parte şi la desbaterea 
iui pe paragrafi.

Noi la timpul său am atras aten
ţiunea deputaţilor naţionalişti pentru 
cazul, când va fi neîndoios că proiec
tul e primit de cameră. Le-am atras 
atenţiunea, că atunci se va ivi mo
mentul când vor trebui să se întrebe: 
„quid nune?“ şi că vor trebui să 
tragă consecenţele. Eram însă tot
deodată în clar că pentru a face a- 
ceasta n’ar fi fost de ajuns nici de
clararea de a nu lua parte la desba
terea pe paragrafi, ci ar fi trebuit să 
urmeze un pas mult mai radical, de 
a căruia eventualitate au vorbit amin
tiţii deputaţi mai de multe ori.

Întrebarea de mai sus se va im
pune însă şi mai mult după ce pro
iectul va fi primit în total. Dorim ca 
ea să-şi afle o deslegare cât mai fa
vorabilă în Împrejurările critice de 
faţă. Nu ne putem însă închipui O 
astfel de deslegare decât numai prin 
concentrarea forţelor noastre naţio
nale. Ear pentru ca aceasta să fie 
posibilă, nu sunt de ajnns stăruinţele 
fie ori cât de zeloase ale deputaţilor 
români naţionalişti, —  cari mai sunt le
gaţi şi de disciplina clubului din care 
tac parte şi naţionalişti neromâni, —  ci 
trebue să se desfăşnre forţele vii ale 
partidului nostru naţional, căruia sin
gur i-se cuvine cuvântul hotărâtor în 
acţiunea luptelor grele, ce ne mai 
aşteaptă.

Br. Beck despre negocierile pentru
pact. Sâmbătă s’a prezentat la ministru- 
preşediotele austriac br.Beck comitetul per
manent al corporaţiunilor industriale spre 
a da espresiune nelinişte! ce-a cuprins cer
curile economice ale Austriei în faţa şti
rilor asupra stărei negocierilor dintre am
bele guverne asupra pactului, cerând de
sluşiri. Br. Beck răspunse între aitele, că 
pănă acuma guvernul austriac nu s’a an
gajat încă la nimic. Guvernul unguresc nu 
s’a arătat contrar ideii de a-se stabili o 
învoiala ca să treacă şi peste anul 1917. 
Pentru cazul acesta a prezentat un proiect 
special, care cere modificări esenţiale pen
tru timpul acela, cerând ca liberul comerciu 
Intre ambele state să fie în anumite di
recţiuni restrâns prin ridicare de vamă 
parţială. Nu se poate spune azî, dacă învo
iala se va face ori nu, şi pe ce timp şi cu 
ce cuprins. Guvernul însă aşteaptă liniştit 
desvoltarea cestiunei. Dar e în clar de
spre aceea, că un tractat care sub forma 
unei învoelî ar lăsa contrastele neaplanate 
şi ar pregăti numai separaţiunea vamală, 
nu este cu putinţă.

Proces pentru »violenţă contra autori
tăţii.« Anul trecut, după alegerile dietale 
generale, să răspândise prin pressa şovi- 
nistă strigătul de alarm, că la Ohaba-For- 
gaci a erupt o răscoală de ţărani. In vesti- 
gându-se chestiunea s’a constatat, că totul 
se reduce la întâmplarea, că venind la 9 
Mai 1906 notarul George Sztura laOhaba- 
Forgaci l’a întâmpinat poporul cu strigă
tul să abzică, că destui a fost notar şi 
acum nu le mai trebue, Notarul a promis 
că va abzîce şi a cerut dela oameni să-i 
lase acum în pace, ca să-şi vadă de afa
cerile oficioase. Poporul s’a învoit şi i-a 
dat bună pace, ear notarul şi-a terminat

neturburat de nime ce a avut de lucru. 
Cu toate aeeste s’a făcut mare proces de 
»violenţă contra autorităţii« şi Joi s’a per- 
tractat procesul la tribunalul din Timişoara, 
terminându-se cu condamnarea preotului 
Magheriu ca instigator (deşi n’a fo3t de 
faţă) la 8 Iun! temniţă grea, a economilor 
Constantin Cimponeriu, Constantin Sârbu, 
George Sârbu, şi Pavel Cărăbaş la câte 3 
Iun! şi a economilor Nicolae Sârbu, Vas. 
Sătulu, Vas. Brancu, Ioan Cărăbaş şi Ni- 
eolae Bosica la câte o lună temniţă. Toţi 
condamnaţii, cari se află în libertate, au 
anunţat apel contra acestei sentinţe dra
conice.

Conflictul greco-român. Din locuri com
petente din Constantinopol se telegraflază 
ia Sofia, că cercurile diplomatice române 
declară cum că intervenţia vr’unei mari 
puteri nu poate să aducă aplanarea con
flictului româno-grecesc şi nici o înţele
gere cu patriarchatul în chestia Aromâni
lor. Deoarece patriarchul este un funcţio
nar otoman, România îşi urmăreşte reven- 
dicaţiunile numai cu ajutorul Porţii, pe 
care ea însăşi i-l’a oferit, fără a cere spri
jinul nici unei puteri. Prin aceasta se ex
plică mai mult rezistenţa patriarcbatului.

Adunări de protestare.
Protestul Sâlăgenilor în contra proiec- 

tutui lui Apponyi.

In 19 1. c. s’a ţinut în Şimleul 
Sitvaniei în curtea spaţioasă a »Hotelului 
Naţional« (proprietatea băncei »Silvanieî«) 
adunarea de protest contra proiectului lui 
Apponyi. Curtea era tixită de popor şi in
teligenţă română: advocaţi preoţi, notari, 
învăţători şi alţi inteligenţi. Mare parte a 
poporului, care nu avii loc în curte, sta 
ghemuită înaintea porţii.

Poliţia a fost reprezentată prin căpita
nul BOldnyi S. asistat de toată poliţia oră
şenească şi de vre-o 60 gendarmi concen
traţi din ţinut. Lipsă n’a fost de ei, deoa
rece Românul nu comite escese fără de 
agenţi provocători, precum dovedeşte şi 
această adunare, care a decurs în ordine 
esempiară admirată şi de contrarii noştri 
politici.

La oara fixată pentru începerea adu- 
nărei preotul Hotoanului, Vasiliu Pătcaşiu 
într’un discurs scurt propune alegerea biu- 
rouJui. Se aleg: de preşedinte Dr. Georgiu 
Pap, advocat în Zeiau, de notari Dr. Vic
tor Deleu, advocat în Şimleu şi Dr. Ioan 
Suciu, advocat în Zeiau.

Preşedintele garată pe scurt scopul 
adunării şi dă cuvântul protopopului Au* 
gustin Vicaşiu care espune detaiat şi 
ia înţelesul poporului între viue aprobări 
din partea acestuia toate gravaminele noa
stre contra proiectului de lege al lui Ap
ponyi.

Apoi ia cuvântul Dr. Victor Deleu 
espunând situaţia politică de azi, accen
tuând însărcinarea cabinetului coaliţiei pri
mită de la Majestatea Sa pentru Introdu
cerea votului universal, lipsa ardentă a 
acestuia şi a codiflcărei dreptului cetăţe
nilor de a se aduna şi întruni.

Poporul adunat urmează cu mare 
atenţiune espunerile oratorului şi-l aclamă 
cu însufleţire.

Dr. Coriolan Meseşianu, advocat In 
Şimleu, după o scurtă introducere, în care 
caracterisează cu asemănări foarte potri
vite luate din cercul noţiunilor poporului, 
tendinţa guvernului cu proiectul de lege 
despre salarizarea înveţătorilor şi în care 
accentuiază marea necesitate de a se aduna 
şi consfâtui în aceste timpuri critice, in 
cari trăim, mai ales poporul român cu in
teligenţa sa, face următoarea propunere 
de resoluţiune esplicându-o ici-colo, după 
trebuinţa poporului.

Rezoluţiunea adunărei poporale a popo- 
lui român din Sălaglu.

Adunarea poporală a Românilor din

comitatul Sălagiului ţinută în Şimleul Sil- 
vaniei la 19 Aprilie 1907 st. n. luând ia 
desbatere amănunţită proiectul de 1 ega 
despre raporturile de drept ale învăţăto
rilor poporali şi regularea salariilor lor, 
ce l’a depus nu de mult pe ma9a camerei 
deputaţilor dietali din Budapesta ministrul 
de culte şi instrucţiune publică, faţă de 
acel proiect uzează de dreptul petiţionărei 
la cameră, spre care scop ia următoarea

R e z o l u ţ i u n e :
Camera deputaţilor dietali din Un

garia e rugată a respinge proiectul din 
chestiune şi a trece peste el simplaminfce 
la ordinea zilei din motivele ce urmează:

1. Maioritatea coaliatâ a dietei de azi 
complanând conflictul de drept public ivit 
între dânsa de o parte şi între coroană 

j de altă parte împreune cu ininisteriul ac
tual a primit din partea coroanei esclu- 
siva si speciala îndrumare de a isprăvi 
numai anume afaceri de stat. precum vo
tarea budgetului anual, încuviinţarea re
cruţilor de lipsă pentru armată şi apoi 
pregătirea unei nouă legi electorale pe 
baza cea mai democratică a sufragiului 
universal în scopul apriat espus de dom
nitor, ca şi la noi, precum în cealaltă parte 
a monarchiei de odată să se poată face 
alegerile dietale pe baza nouei legi, ca 
apoi dieta viitoare ia rândul său să mân- 
tue celelalte agende legislative de trebu
inţă.

Guvernul ţării pe lângă puţină bună
voinţă şi zel s’ar fi putut cu atât mai 
uşor degajea de această datorinţă, deoa
rece guvernul ce i-a premers, â fost Is
prăvit deja toate pregătirile pentru pre
zentarea acestei legi şi deoarece în cea
laltă parte a monarchiei, unde necesitatea 
nouei legi electorali s’a ivit mult mai târ
ziu ca la noi, nu numai s’a votat şi sanc
ţionat acea iege, ci acum e pusă în ese- 
cutare.

Ministrul de culte prezentând acum 
un proiect de lege despre referinţele de 
drept ale învăţătorilor poporali nu numai 
a depăşit volnic cadrele ordinului prea înalt 
regal, dar a dezavuat şi aceea maioriiak 
a dietei, care s’a îndatorit a isprăvi alte 
chestiuni, iar nici decât cele cuprinse în 
proiectul de pe tapet, pentru cari îndru
mare de la nimeni n’a primit.

lt. E drept că miniştrii au dreptul 
în genere de a lua iniţiativa legisiatorică 
prin prezentarea de proiecte de legi pe 
masa camerei, Dar acest drept ministeriul 
actual chiar fiind provâsut cu ordin legat 
nu-l putea esercita fără prealabila con
simţire din partea capului încoronat, care 
la rândul său s’ar fi informat temeinic cu 
privire la lipsa, menirea salutară a pro
iectului intenţionat, în ce scop negreşit ar 
fi consultat şi factorii vieţei de stat, pe 
cari îi priveşte de aproape scopul proie«- 
tului, astfel pe mai marii noştrii bisericeşti 
şi mireni.

Acest proiect de lege s’a prezentat 
camerei deputaţilor nu numai necerut şl 
nedorit de cei mai de aproape interesaţi 
la el, de naţionalităţi şi confesiuni, ci şi 
pripit şi foarte defectuos, numai în lumina 
şovinismului ministrului actual de culte lă
murit înaintea Coroanei, deoarece nici Dom- 
nitoriul în persoană, nici prin ministrul 
său nu a consultat părerile autorităţilor 
noastre şi celelalte mai înalte bisericeşti, 
nici pe capii poporului nostru, cum era 
uzul până acum la proiectarea unor ase
meni legi şi se face şi azi la aducererea 
unor legi privitoae rchiar şi numai ia refe
rinţele unor clase şi tagme ale societăţii.

Suntem siguri, că regele fidel, sincer 
şi deplin informat asupra tendinţei acestui 
proiect, ar fi refuzat din capul locului pro
iectul, ce atentează la legile fundamentale 
ale ţării despre libera desvoltare culturală 
şi naţională a tuturor popoarelor din acea
stă patrie, garantate prin însuşi jurămân
tul mare şi sfânt al Domnitorului.

Şi se impune deci datorinţa morală 
şi cetăţenească capilor noştri bisericeş i  şi 
mireni, ca unor supuşi loiali ai Domnito-
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rului, ca cât de grabă să-l informeze de
spre atentatele nemiloase, la cari tinde acest 
proiect odios şi în gradul suprem jignitor 
al drepturilor noastre naţionale şi confe
sionale.

III. Legea în general are menirea, să 
îmbunătăţească mereu referinţele private 
şi publice ale cetăţenilor dintr’un stat con
form esiginţelor schimbate de traiu şi spi
ritul bine înţeles al timpului. Cine ar cu
teza să susţină chiar şi de batjocură în 
faţa acestui proiect, că printr’însul se aco
pere vr’o cerinţă cetăţenească şi de'stat, 
ori că doar ar ţinti vre-o îmbunătăţire 
faţă de trecut?! Acest proiect retrograd, 
îndujmănit cu cel mai elementar simţi de 
dreptate, echitate, protivnic oricărei civili
zaţie şi culturi, care pretinde, că în schim
bul unui neînsemnat ajutor de stat oferit 
şcoalelor noastre cofesionale din greu 
susţinute din sudoarea feţei noastre — 
copiii noştri să fie instruiţi într’o limbă 
străină, lor necunoscută — , ear pentru re
zultatul de prevăzut —  nul şi imposibil — 
să fie învăţătorii noştri şi senatele noastre 
şcolare trase la regulamentare disciplinară, 
tot mereu şicanate apoi destituite, — iar 
şcoalele în fine date de pradă unui imbold 
păcătos/!

IV. D a ! Noi încă suntem de convin
gerea că exigenţele de viaţă, apoi serviciul 
de obşte, ce-1 prestează învăţători mea po
porală, reclamă într’un gând îmbunătăţirea 
lefurilor învăţătoreşti, precum tot aşa de 
ardentă e şi regularea cerespunzătoare şi 
demnă a plăţilor preoţimei noastre. Pretin
dem, să se şi facă aceste îmbunătăţiri cât 
de urgent şi pe regia statului, unde incurg 
din greu contribuirile cetăţenilor fără ose
bire de limbă şi confesiune şi din cari su- 
ţine ştatul şcoaiele de stat precum subven
ţionează regulat preoţii altor confesiuni 
afară chiar de şcoalele noastre şi de preoţii 
noştri.

Pretindem, că ajutoarele să se acorde 
din visteria statului atât şcoaielor noastre, 
cât şi preoţilor noştri fără cea mai mică 
ştirbire a drepturilor asigurate şi fără de- 
jo sire a demnităţii personale a preoţilor şi 
învăţătorilor noştri. Protestăm şi în contra 
presupunerei, că învăţătorii noştri morali
ceşte ar putea decade pân’acolo, ca să pri
mească ajutoriul danaic oferit degravami- 
nosul proiect în schimbul nimicirei carac
terului creştin şi naţional de pân’acum al 
al şcoalelor noastre!

V. Dacă ministrul de culte în mânia 
ordinului categoric al M.-Sale s’a simţit 
îndemnat a folosi intervalul parlamentar 
până la pregătirea nouei legi electorale cu 
lucrări întru adevăr de folos şi productive, 
ar fi trebuit să sfcăru  ̂ ca membrul unui 
mare şi naţional minister iu mai ’nainte de 
toate să se esecute legile mohorîte ale 
egalei îndreptăţiri a naţionalităţilor din 
ţară, să se noveleze cinstit legea libertăţii 
de presss, a liberei întruniri a cetăţenilor 
şi scăriţarea dărilor grele, sub cari stăm 
să ne spetim.

Ne-am fi aşteptat la aceasta mai ales 
în virtutea promisiunei solemne făcute de 
premieriul acestui cabinet, în discursul său 
de program şi în urma asigurărei repeţite 
despre părinteasca iubire a guvernului ţârei 
faţă de cetăţenii nemaghiari —  promisiuni 
făcute de marele ministeriu atât în scris, 
cât şi cu graiul viu.

Dar în loc, ca în această direcţie să 
fi putut avea fericirea de a observa măcar 
cea mai mică licărire de bunăvoinţă şi în
dreptare, —  ne-am trezit chiar cu efectul 
contrar ţintit prin proiectul de faţă, care 
nu numai că nu respectă şi lărgeşte drep
turile naţionale şi politice de până acum, 
dar tinde chiar - direct a le suprima, con
stituind melegariul nesfârşitelor plângeri, 
neîndreptăţiri, persecuţiuni şi şicane, pro
ducând ură şi nedumerire faţă de ocâr- 
muirea ţăreî, duşmănie între cetăţeni. Iară 
toate aceste tendinţe orice alt-ceva pot fi 
numai cu minte şi cu rezon de stat —  nu! 

*
După aceste adunarea adânc recu

noscătoare mulţămeşte înalţilor noştri Pre
laţi bisericeşti, precum şi bravilor deputaţi 
naţionali dietali pentru lupta bărbătească, 
ce o au deschis întru înlăturarea necu
prinsului pericol ascuns în acest proiect 
şi esprimă completa solidaritate cu toţi 
luptătorii, cari s'au pus în calea acestui 
proiect şi roagă pe toţi oamenii de bine, 
ca urmând această campanie cu toată 
energia, să zădărnicească planurile distru
gătoare ale acestui monstruos proiect de 
lege. —

Pentru comentarea şi cu graiul viu 
a acestei rezoluţiuni-petiţii în casa ţăreî, 
adunarea se adresează cu rugare cătră 
deputatul dietal, d-1 Dr. Teodor Mihaii.

Iar esecutarea acestei dispoziţii se 
concrede biroului adunării.

D. c. m. s.
Pentru adunarea poporală: 

Preşedintele Notariul
adunărei poporale.

Proiectul de rezoluţîune îl recomandă 
spre primire din partea învăţătorilor Simeon 
Orosu, învăţător gr. cat. în Şimleu, şi din 
partea poporului valorosul şi inteligentul 
econom din Hidigu, Nicolau Orosu.

Proiectul de rezoiuţiune ce vi’l alătur, 
se primeşte între aplanse generale cu mare 
însufleţire şi se decide a se trimite prin 
biuroul adunării d-lui deputat Dr. Teodor 
Mihaii spre a fi înaintat în sensul aceluia 
un protest-rugare dietei ţârei.

Finindu-se programa adunărei, preotul 
Căţelului-Român, Graţian Flonta, numeşte 
fericit acel popor, care are inteliginţă 
conscie de datorinţa sa faţă de poporul, 
din care a ieşit, şi pătrunsă de binele şi 
cinstea acelui popor. Mulţămeşte în numele 
poporului Selăgian bravei sale inteliginţe, 
care totdeauna şi şi cu convocarea acestei 
adunări poporale şi-a dovedit conscienţioasa 
sa interesare de binele şi cinstea poporului 
român Selăgian. Doreşte în fine între en- 
tusiaste strigări de »să trăiască« ale mul- 
ţimei adunate multe zile fericite conducă
torului inteligenţei Selagiene, d-lui ■Gecc'ge 
Pop de Baseşci, care numai împedecat de 
morb fu silit a absenta dela această adunare.

După aceste preşedintele adunării mul- 
ţămind poporului pentru ţinuta sa calmă 
şi deamna de Român, prin care înc’odată 
din cele multe ori a dovedit, că este ele
ment prin escelenţa de ordine, mulţumeşte 
şi oratorilor pentru ostenelele lor şi per
tractarea obiectelor adunărei cu cuvenita 
demnitate şi seriositate închide adunarea 
admoniând poporul a se împrăştia în li
niştea şi ordinea esemplară observată până 
acum.

Reuşita splendidă a acestei mare adu
nări poporale, ni-a cauzat tuturor partici
panţilor bucurie şi ni-a stors respectul 
adversarilor noştri politici.

Nu putem să nu accentuăm şi la acest 
loc ţinuta deamna de un dirigător con- 
ştienţios şi imparţial atât de rar în zilele 
noas re pline de patime politice a căpita
nului oraşului, BOlonyi S.

*

In Kapolnoc-Mănăştur era să se ţină 
Vineri o adunare de protestare în contra 
proiectului lui Apponyi. A fost însă oprită 
din partea autorităţilor locale pe motivul, 
că în România numai acum trei săptămâni 
s’au potolit răscoalele ţărăneşti şi prin ur
mare poate fi primejduită liniştea publică 
şi aci la noi.

Earăşl o măsură reacţionară a lui
KOSSUth- înainte c’o săptămână ziarului 
»Lupta« i s’a adresat o telegramă, în care 
se zicea, că »alegătorii deputatului Vaida, 
indignaţi de insultele adresate lui şi nea
mului românesc în urma unui incident 
tranşat corect şi cavalereşte, îi vor adresa 
euvinte de încurajare şi neclintită alipire«. 
Telegrama aceasta n’a fost trimisă la de- 
stinafciunea ei, fiind-că la întrebarea şefului 
poştei ministrul de comerciii Kossuth a in
terzis espedarea telegramei. Se poate o mă
sură mai nedreaptă, neconstituţională şi 
mai reacţionară ? însăşi foile ungureşti în
fierează faptul lui Kossuth cu escepţiunea 
acelora, cari stau în serviciul lui. »Az Uj- 
sag« spune c’a cerut informaţii dela direc
ţia poştelor şi ministeriu, de comercî, dar 
nu i-s’a dat, apoi adauge : Cel ce va ceti 
telegrama va constata, că acele câteva rân
duri nu pot nici periclita siguranţa statu
lui nici nu se opun legii, ordinei publice 
sau moralei. Numai logica celor din coaliţie 
a putut să găsească deci motive pentru 

I refuzarea acestei telegrame.

Din dieta ungară.
Din şedinţa de Sâmbătă, 20 Aprilie.

La §-ul 15 dep. V. Goldiş, după o in
troducere şi motivare mai lungă prdpune 
următoarele modificări: Alineatul al 2-lea, 
punctul a) să se omită. La punctul b) o 
modificare stilară. La punctul c) o propu
nere stilară, la punctul d) o propunere ca 
şi comisiunea administrativă să cerceteze, 
dacă sunt corăspunzătoare rechisitele de 
învăţământ şi că băieţii de sub 12 ani de 
câte-ori au venit la şcoală. La alineatul 5 
propunerea de a-se omite. Apoi face o 
propunere referitor la întregirea posturi
lor vacante învăţătoreşti.

Dep. Vlad propune ca la alineatul 
din urmă să se adaogă, ca, în comunele 
unde nu mai sunt alte şcoale, —  ajutorul 
de stat să nu se poată detrage.

Dep. Blah zice, că e curios, că acest 
paragraf spune, că asupra caiificaţiei în
văţătorilor au să judece nişte economi şi 
funcţionari cari fac parte din comisia ad
ministrativă. E pianul de a se face o comi
sie de instrucţie publică în fie-care comi
tat. Propune ca în locul comisiei admini
strative să se încredinţeze comisia aceasta

cu supravegherea învăţământului. Primeşte 
propunerea d-lui V. Goldiş.

Dep. V. Damian de asemenea pri
meşte modificările propuse de dep. Goldiş.

In fine se primeşte § 15 cu mici mo
dificări.

Interpelarea dep. Dr. A. Vlad.
Dep. Vlad interpelează pe ministrul 

agriculturei Daranyi în chestiunea colo- 
nizărei Ciangăilor din Bucovina în comi
tatul Hunedoarei şi îşi exprimă mirarea 
că în vreme ce politica actuală de stat nu 
e în stare să-şi ţină în ţară pe cetăţenii 
săi proprii, în vreme ce cei puţin de două 
ori atâţia cetăţeni emigrează în America 
decât câţi au venit când cu Arpad, d-l mi
nistru de agricultură nu-şi angajează toate 
forţele pentru rezolvarea chestiunii cum 
s’ar putea reţine în ţară masele indigene 
ci vrea să aducă colonii de supuşi străini. 
(Zgomot).

Interpelează pe ministru: 1) Cum se 
împacă cu principiile corecte ale politicei 
de stat, intenţiunea ministrului de a co
loniza cetăţeni străini la noi, când chiar 
din lipsă de pământ, pleacă la an câte
200.000 cetăţeni spre America? 2) Ce are 
de gând să facă d-l minLtru ca să poto
lească lipsa de pământ a ţărănimii? 3) 
Are d-l ministrul cunoştinţă că aceste co
lonizări în comitatul Hunedoarei se fac 
numai cu scopul ca vre-o câţiva proprie
tari plini de datorie să-şî vândă statului 
cu preţ îndoit pământul sub masca sco
pului patriotic, în detrimentul obştei?

In răspunsul său ministrul Daranyi 
caută să combată pe interpelant şi zice 
că va prezenta proiectul de colonizări şi 
despre parcelări.

Ia din nou cuvântul dep. Dr. Aurel 
Vlad şi constată, că n’are nimic în contra 
faptului că d-l ministru coloniseazâ, crede 
însă că recerinţa principală a oricărei po
litice de stat este să se îngrijească de ţi
nerea acasă a cetăţenilor şi sâ-i lege de 
casă. A  lăsa însă 200.000 să plece la Ame
rica şi a aduce în locul lor 100 ori 1000 
de oameni diu altă parte, perderea nu-i 
acoperită. Constată că ministrul în prima 
linie nu se ocupă cu acea chestie, care 
ar fi datoria lui prima, adecă să se îngri
jească de soartea cetăţenilor. Iar în ce 
priveşte răspunsul ministrului în chestia 
colonizărei, că pe cât se poate de curând 
va înainta proiectul de lege pentru parce
lare, asigură pe ministrul, că de nu va 
sprijini interese unilaterale şi dacă această 
parcelare va sta în serviciul binelui ob
ştesc a acelei naţiuni politice unitare, ia 
care mereu să provoacă, dacă va purcede 
dintr’un punct de vedere cinstit şi corect 
şi va întemeia numai astfel de colonii, cari 
vor rezilia şi nu vor creia o clasă socială 
care îşi va face chestie de drept, ca sta
tul să se îngrijească de susţinerea ei şi 
care aşteaptă totul de ia stat, —  atunci 
asigură camera că va fi cel dintâi care 
primeşte proiectul. Răspunsul nu-1 ia la cu
noştinţă.

*
In decursul discuţiunei speciale a 

proiectului şcolar dela ordinea zilei minis
trul Apponyi a retras art. 7 în între
gime pentru a-1 modifica şi presenta în 
alta formă. Iată noui articol, care va fi 
desbătut la sfârşitul discuţiei speciale:

»Răscumpărarea cu bucate, în parte, 
a lefei învăţătorilor comunali şi confesio
nali, este permisă numai în acei caz, dacă 
naturaliile vor fi adunate de cătră susţi
nătorul şcoalei fără intrevenirea învăţă
torului, şi i-le dă în cantitatea stabilită 
înainte: Anume aşa, că cea din urmă rată 
dintr’un an, este dator a i*o da cel mult 
la sfârşitul lui Noemvrie. Dacă susţinătorul 
nu ar da învăţătorului în modul stabilit şi 
termicul fixat, naturaliile, ori dacă acestea 
nu ar corespunde calităţii mijlocii, atunci 
este dator a-i plăti cu bani, valoarea na- 
turaliilor. Toate accesoriile socotite în leafă, 
sunt a se împlini în timpui regulat. Dacă 
aceasta nu s’ar tace la timp, ori dacă în
văţătorul, cu învoirea superiorităţii şco
lare, nu ar mai duce gospodărie, acceso
riile acestea sunt as e răscumpăra cu bani, 
după modificaţiile precisate în art. 6.«

Cronica din afară.
Ita lia  şi desarmarea. Deputatul ita

lian Faelli, un amic intim al primului mi
nistru Giolliti, a acordat un interview unui 
ziarist în chestia desarmărei. In cercurile 
politice italiene —  a spus deputatul —  e 
o singură părere: că desarrnarea nu tre- 
bue de loc aprobată în Italia. Statui italian 
e atât de slab înarmat pe mare şi pe us
cat încât nu e în stare sa-şi apere măcar 
neutralitatea. Italia trebue sase înarmeze, 
să-şi întărească armata şi flota, iar artile
ria să fie modificată. Când Anglia propune 
Italiei să desarmeze, lucrul acesta apare 
ca şi cum un om gras şi viguros îndeamnă 
pe unui slab şi uscăţiv, ca să ţină dietă.

Asociaţie m ilitară revoluţionară. Din 
Petersburg se anunţă ca s’au făcut nume
roase arestări printre militari, deoarece s’a 
descoperit o asociaţie militară, ai cărei scop 
era propaganda revoluţionară printre sol
daţi. Toţi arestaţii au fost duşi la fortă
reaţa Petru Pavel. Societatea avea mai 
multe tipografii secrete, în cari se tipăreau 
ziare şi broşuri ce se răspândiau între sol
daţi. Una din aceste broşuri cuprindea o 
notă a guvernatorului general Schakomelski, 
în care se arată pe larg activitatea ace
stei societăţi îu care întră un număr foarte 
mare de membrii. Poliţia a descoperit ca 
societatea avea filiale în cele mai multe 
oraşe din Rusia.

Pacificarea Macedoniei. Consiliul de 
miniştrii din Constantinopol a hotărît să 
accepte propunerile ce s’au făcut de cătră 
şefii jandarmeriei pentru păstrarea ordinei 
în Macedonia, propuneri cari au fost spri
jinite şi de ambasadorii din Constantino
pol. Sâmbătă a apărut o iradea a Sultanu
lui, care sancţionează aceste hofcărîri.

Intervenţia marilor puteri în che
stia macedoneană. Din Berlin se anunţă 
că guvernul austriac precum şi cei rusesc 
au făcut acum trei săptămâni o propunere 
priet.inească guvernului sârb şi elin ca să 
nu mai susţină bandele din Macedonia. 
Acuma guvernul italian şi englez au făcut 
o propunere în aceiaş senz guvernelor din 
Atena şi Belgrad, îndemnându-le ca să ză- 
dărn iceasca de acum înainte activitatea 
bandelor din Macedonia.

întâlnirea miniştrilor externi au
striac şi ungar. »Berliner Neueste Nach
richten« anunţă că pe la sfârşitul lunei 
Aprilie, baronul d’Aehrenthal va avea o 
întrevedere cu Tittoni, ministrul de externe 
al Italiei. Ministrul de externe al Austro- 
Ungariei a plecat eri la Praga şi se în
toarce Miercuri la Viena, iar la 29 Aprilie 
st. n. pleacă la Berlin unde va petrece trei 
zile. Apoi baronul d’Aehrenthal se va în
tâlni cu Tittoni. In ce zi şi în ce ioc, nu-i 
încă stabilit.

Disolvarea Dumei. In cercurile supe
rioare administrative ruseşti se spune ca 
Duma va fi disolvată numai în cazurile 
următoare: dacă Duma se va amesteca în 
distribuirea creditelor, aşa cum s’a făcut 
de ministrul de finanţe, dacă îşi va per
mite să critice cheltuelile şi va lua vre-o 
rezoluţie oarecare în această privinţă; dacă 
va călca sau va trece peste limitele legi
lor existente; dacă va atenta la preroga
tivele puterei superioare şi în sfârşit daca 
nu va vota budgetul aşa cura a fost în
tocmit.

0 nouă alianţă europeană.
Ziarul »Correspondenza de Espana« 

din Madrid publică un senzaţional interviev 
cu un diplomat asupra întrevederei din 
Cartagena. După declaraţiile diplomatului 
s’a stabilit Ja Cartagena o înţelegere asu
pra păcei şi războiului. Diplomaţii se ocupă 
în prezent cu redactarea chestiunilor de, 
amănunt a acestei înţelegeri. E vorba deJ 
o altă dublă alianţă, în care intră Anglia,’, 
şi Spania, care cu ajutorul Franţei şi, 
eventual şi a Italiei să se prefacă într'o . 
quadruplâ alianţă a puterilor de pe Marea 
Mediterana.

Scopul întrevederei dela Cartagena a 
fost stabilirea acestei noue alianţe. Puterile 
au avut cunoştinţă că italia se pregăteşte 
să părăsească tripla alianţă şi că după 
moartea împăratului Francisc Iosif va pre
tinde restituirea teritoriilor sale din Austria 
şi va urma în peninsula balcanică o poli
tică independentă.

Iată bazele pe cari a fost întemeiată 
această noua constelaţiune europeană: 
Anglia va pune la dispoziţia Spaniei o sumă 
mare pentru conversiunea rentei spaniole 
şi va garanta siguranţa ţărmurilor spaniole. 
Guvernul spaniol se obligă să înfiinţeze o 
bază de operaţiuni de răzbeîu între oraşele 
Cartagena, Cadix, Vigo şi FeroJ; între aceste 
oraşe Spania va construi mai multe forti
ficaţii; de asemenea va ridica o flotă pu
ternică.

Flota Spaniei se va compune din 6 
bastimente de razboiu, din şease crucişă
toare şi 12 torpiloare. Cheltuelile flotei 
acesteia se vor urca la 430 milioane lei, 
sumă care se va plăti în rate. In acest 
scop se va prevedea în bugetul Spaniei 
anual câte 50 milioane şi jumătate. Basti
mentele de războiu vor fl construite la 
Ferol, Cartagena şi Cadix. Cele mai mari 
vase vor fi construite la Ferol. Pentru ca 
să se poată supraveghia construirea vase
lor, guvernul spaniol va pune la dispoziţia 
întreprinzătorilor toate fabricele şi maşi- 
nele necesare. La Cadix se va construi un 
arsenal pentru artilerie, pentru ca Spania 
să fie independentă şi din acest punct de 
vedere. Toate 3 arsenalele vor fi prevăzute
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u docuri şi magazii pentru cărbuni. Gu- 
arnul spaniol va zidi fortificaţii în oraşele 
faho, Velta şi Melila.

»Correspondenza de Espana« adaugă 
ă regele Victor Emanuel va sosi în curând 
a Cartagena pentru a avea o întrevedere 
u regele Alphoas.

ŞTIRILE ZILEI.
— 9 Aprilie v.

Un parastas solemn s’a oficiat eri, 
)mnineeă, în biserica Sf. Nicolae din Bra- 
ov întru memoria profesorilor răposaţi ai 
goalelor centrale române din Braşov şi a 
liaefăcătorilor mesei studenţilor români, 
atru a căror pomenire de veci s’au făcut 
lonaţiuni. Parastasul s’a oficiat de cătră 
»reoţli V. Voina şi Ioan Prişcii, iar cân- 
Irile  funebrale au fost esecutate în mod 
nălţător de cătră corul mixt al bise- 
’icei Sf. Nicolae sub conducerea d-lui prof. 
j. Diţna- La parastas au luat parte elevii 
ţoalelor secundare române, membrii cor
bului profesoral şi un public distins şinu- 
neros.

Regele Carol a împlinit Sâmbătă 
rârsta de 68 ani. Aniversarea regală a fost 
inunţată Capitalei prin 101 lovituri de 
un, trase din curtea Arsenalului armatei, 
a orele 6 dimineaţa. La orele 10 jum. s’a 
ificiat un Te-Deura solemn ia Mitropolie 
le cătră I. P. S. S. Mitropolitul Primat 
isistat de cler. Au luat parte ia serviciul 
livin casa civilă şi militară a Regelui şi 
Principelui Ferdinand, preşedintele consi- 
iului Dim. Sturdza, miniştrii 1. Brătianu. 
Sm. Costinescu, Sp. Haret, Anton Carp, 
Toma Stelian, V. G. Morţun, general Ave- 
♦escu şi d nii D. I. Kalinderu, G. Gr. Can- 
;acuzino, C. Dissescu, Dr. Istrati, general 
Bengescu, Barbu Păitineanu, Ghica-Deleni, 
lin partea Camerei şi Senatului 'membrii 
comisiei interimare a Capitalei etc. Ono
rurile militare au fost date de o companie 
lin  batalionul 2 de vânători, cu muzică şi 
drapel. Deasemenea s’a oficiat un Te*Deum 
a toate bisericile catedrale din ţară.

Şedinţa publică a societăţilor de lec
tură d’ela gimnaziul român şi şsoala co
mercială rom. din Braşov, ţinută eri, a 
fost introdusă de d-1 prof. Dr. Al .Bogdan, 
printr’un frumos şi viu aplaudat discurs 
intitulat »Probleme culturale«, pe care’l 
rom publică în întregime în numărul viitor 
poporal. Elevii I. leicu  cl. VIII gimn. şi 
Eoa. Noaghea cl. III corn. au cetit două 
lucrări potrivite şi bine reuşite, primul 
despre »drama poporului român«, iar ai 
doilea a cetit nişte interesante »impresii 
de călătorie«. Elevii Şt. Peneş cl. III com. 
şi 1. Vlad VII gimn. au declamat câte o 
poezie a poetului O. Goga. Punctul de forţă 
al şedinţei l’au format cele 4 coruri mixte 
şi cele 3 coruri bărbăteşti esecutate în mod 
perfect şi cu o rară nuansare de cătră un 
cor de peste 120 elevi sub conducerea 
d-lui prof. G. Dima. La aplauseie insis
tente ale publicului mai multe coruri au 
fost bisate. Păcat că publicul braşovean 
nu s’a prezentat la această frumoasă ser
bare în număr mai mare. Prestaţiunile ti» 
nerimei noastre şcolare ar fi meritat mai 
mult sprigin şi mai multă incuragiare.

Logodnă. D-1 Sever Bocu, redactorul 
responsabil al »Tribunei«, s’a logodit cu 
d-şoara Marilina, fiica d-lui G. Manolescu, 
primarul oraşului Sinaia. —  Felicitările 
noastre!

Carte didactică aprobată. Ministru!
cultelor şi al instrucţiunei publice prin re- 
zoluţiunea sa deia 28 Martie a. c. Nr. 
28419 a aprobat: 1) Curs practic de limba 
maghiară pentru cl. 7, 11 şi I I I  ale cur
sului primar, care cuprinde eserciţii de 
cetire, intuiţiune şi gramatică, precum şi 
elemente din aritmetică şi geografie de I. 
Vuia şi 2) Curs practic de limba maghiară 
pentru cl. IV , V  şi V I ale cursului pri
mar, care cuprinde eserciţii de cetire şi 
intuiţiune, precum şi elemente de grama
tică, aritmetică, geografie, istorie şi con
stituţie de I. Vuia. Fiecare curs costă 50 
fii. şi se pot comanda dela tipografia die
cezană din Arad, Battyânyi u. 2.

La tribunalul din Cluj s’au pertractat Mer
suri escepţiunile date contra punerii sub 
acuză a d-iui Augustin Gruiţia, pentru două 
pasage din prim articolul publicat în Nr. 2 
al »Unirei« în cari procurorul a aflat aţâ- 
ţare. Escepţiunile susţinute de advocatul 
Dr. Iuliu Pordea, au fost acceptate de se
nat, care a respins actul de acuză a pro
curorului. Procurorul a anunţat apel la 
Tablă.

Epilog la alegerea din Lugoş. in urma 
Interpelaţiei deputatului Dr. A. Vlad, pri
mitoare la abuzurile comise de gendarmi 
ia  ultima alegere din Lugoj — scrie »Dra

pelul«, a investigat căpitanul de gendarmi 
Szatlimary Joi chestiunea în Lugoj. Afară 
de organele administrative interesate, au 
fost ascultaţi şi domnii: Dr. Valeriu Bra- 
nisce, păr. Nicolae Bireescu, Dr. Isidor Pop 
şi Dr. Constantin Ignea. Obiectul principal 
al investigaţiunei a fost călcarea prin gen
darmi a redacţiei »Drapelul«, care era şi 
biroul de partid. După ascultare a declarat 
căpitanul investigator, că fasiunilo d-lor 
aici amintiţi, sunt pe deplin congruente cu 
fasiunea gendarmilor, cari sub conducerea 
sergentului Vincze a călcat localul nostru 
redacţional şi au voit să dizolve biroul de 
partid. Părerea căpitanului investigator e, 
că incidentul se reduce ia o neînţelegere 
fatală. A  constatat adecă, că la cererea 
vice-comitelui a dat ordin căpitanul de 
gendarmi din Lugoj unei patrule de gen
darmi să dizolve o pretinsă adunare de 
oameni din faţa otelului »Posta« din strada 
Timişorii, dar ordinul s’a transmis greşit 
sergentului Vincze;’, care necunoscând si
tuaţia locală şi negăsind nici o adunare în 
strada Timişorii, a intrat în edificiul ote
lului »Posta« şi a pătruns în redacţia zia
rului »Drapelul« fără să ştie că aici e re
dacţie şi totodată şi birou de partid. Că
pitanul investigator a pus în vedere pe
depsirea celor vinovaţi.

Academia Română a ţinut vineri o 
nouă şedinţă publică sub preşedinta d-lui
1. Kalinderu. A  vorbit d l Gr. Tocilescu, 
făcând o comunicare despre monumentul 
Adam-Clisi din Dobrogea. După o lungă 
descripţie arheologică şi istorică d-1 Toci
lescu a arătat ci din lipsa de îngrijire 
acest monument a fost aproape devastat 
de cătră locuitori şi multe piese de va
loare au dispărut. 3>sa a propus să se 
adune, prin conferenţe populare o sumă 
cât de mică, spre a putea construi un 
adăpost pentru acest monum'ent, care re
prezintă o comoară nepreţuită pentru is
toria română. A mai propus să se înte
meieze şi o societate cu numele »Adam- 
Clisi«, care să aibă de scop punerea în va
loare a monumentului şi continuarea lu
crărilor pentru descoperirea întregului mo
nument. l)s a  a arătat şi un proiect de 
plan pentru restaurare.

Complot contra lui Roosevslt Func
ţionarii poliţiei, care formează corpul de 
gardă al preşedintelui Roosevelfc, au des
coperit un complot anarchist. Anarcbiştii 
americani erau hotărâţi să asasineze pe 
preşedintele Statelor-Unite, când acesta va 
face o vizită la lndianopoiis.

>Gordiana< Terminul de optare pen
tru acţii din emisia Iii a instit. »Cordiana« 
espiră cu sfârşitul lui Aprilie st. n. Biroul 
»Filialei Cordlane« din Agnita este deschis 
în toate zilele de lucru dela oarele 8— 1.

Torturile din Rusia în faţa Dumei.
Evenimentul zilei în şedinţa de Sâmbătă 
a Dumei a fost discursul deputatului so- 
cialist-revoluţionar Uspinsky, (vărul cuno
scutei revoluţionare Vera Sasulici), în pri
vinţa torturilor la cari sunt supuşi are
staţii politici din închisoarea Algacinsk. 
După evadarea mai multor arestaţi regi
mul din această închisoare a fost foarte 
mult înăsprit. Guvernorul a dispus in urma 
acestor evadări transportarea unui număr 
de arestaţi în altă închisoare la o distanţă 
de 600 verste. Directorul opunându-se la 
acest transport din cauză că frigul era te
ribil, el a fost ameninţat de cătră şeful 
său. Femeile arestate au fost duse pe acest 
ger timp de patru zile pe drum şi au în
durat chinuri îngrozitoare. Toate au ajuns 
aproape in stare muribundă. Torturile pen
tru femei au fost aproape aceleaşi ca şi 
pentru bărbaţi. Se ştie că s’a introdus 
atunci baterea la tălpi şi alte chinuri. In 
special a avut enorm de suferit cunoscutul 
revoluţionar Bogoeyntof. Intr’una din celule, 
o fătă numită Sighida, care nu a permis 
unui ofiţer să rîfiă de ea, a fost pedepsită 
la 100 lovituri de baston. Această fată, 
împreună cu alte trei fete, s’a otrăvit cu 
cocleală de pe vasele de aramă din cari 
mâncau. Tot în acelaşi timp 16 bărbaţi au 
refuzat orice mâncare şi beutură; din ace
ştia au murit mai mulţi. Acest discurs a 
stârnit o mare senzaţie.

Teatru german. Mâne se va juca drama 
»Othello« de Schakespeares.

Consiliul comunal din Bucureşti a de
misionat şi s’a „numit comisiunea interi- 
mală. Preşedinte e d-1 Oostescu Comăneanu, 
viee.-preş. C. F. Robescu, membrii d*nii i. 

• Procopie Demetrescu, Vintilă Brătianu, Al. 
Juvara, I. G. Saita şi Era. Culoglu. Comisia 
a depus jurământul în prezenţa ministrului 
de interne.

Cutremurile din Mexic. Din Londra 
se anunţă, că numărul locuitorilor îngro
paţi sub ruine, in urma cutremurului de 
pământ, numai în oraşele Chilipancingo şi 
Chilapa este de 1500. Toţi morţii sunt in

digeni, nu a fost omorât nici un european. 
Oraşul Puebla a fost aproape ruinat. Mai 
toate oraşele din provincia Guerero au fost 
distruse. S’au trimes mii de corturi, pen
tru ca populaţia să aibă unde să se adă
postească.

Instrucţia in afacerea revoltelor 
ţărăneşti.

7 Bucureşti, 8 Aprilie v.

Instrucţia judiciară a revoltelor, în 
ceeace priveşte căutarea instigatorilor a 
fost încredinţată d-lor Gr. Stefănescu, pro
curorul general, Schina, prim-procuror Ia 
trib. Ilfov, precum şi d*lor Negrea şi Io- 
nescu-Dolj, judecători de instrucţie la trib. 
Ilfo v .

Cercetările au dat de firul unei socie
tăţi secrete, având ca deviză cuvintele: 
» Pentru desrobirea ţăranilor«. Circulările- 
manifeste şi cărţile de membru ale ace
stei societăţi, cari au fost confiscate, au 
ca inşignie un triunghiu în care se găse
şte încadrată o cruce, împreună cu iiterile
S. R. N.

In circuiări se face un apel călduros 
la lupta pentru desrobirea ţăranilor şi se 
află un întreg program de revendicări po- 
iitice şi economice.

Pentru a se găsi iniţiatorii acestei 
societăţi, justiţia a arestat pe d-nii Ionoscu 
Lungu, institutor la Ploeşti şi fost revizor 
şcolar, şi pe învăţătorul Râdulescu, din 
MuşetevŞti (Argeş). După ce au fost ascul
taţi, ambii au fost puşi în libertate, sub 
supravegherea poliţienească.

Deoarece d-1 Ionescu-Lungu a decla
rat câ a fost înscris în acea societate de 
d-1 Cristu Negoescu, fost administrator al 
Casei şcoalelor, care este şi autorul mani
festelor, —  parchetul a chemat pe d-1 Ne
goescu la instrucţie, unde a răspuns la un 
lung interogatoriu şi a fost confruntat cu 
d-ni Ionescu-Lungu şi Rădulescu. D-sa a 
fost pus apoi de asemenea sub suprave
gherea poliţienească.

*

Arestarea d-lui V. Kogâlniceanu. Ju
dele de instrucţie din Giurgiu a continuat 
cu interogarea d-lui V. Kogăln'iceanu. Sâm
bătă la orele 7 seara sfârşindu-se interoga
toriul şi confruntările şi găsindu-se caz de 
urmărire, judele a emis un mandat de de
punere contra d-lui V. Kogâlniceanu. Man
datul a fost executat imediat şi d-1 Ko- 
gălniceanu a fost trimis la penitenciar.

Descoperirea unei societăţi antisemite 
secrete. La locuinţa preotului Damian s’a 
descoperit sediul unei societăţi antisemite 
secrete, cu totul distinctă de asociaţia ţă
rănească. A fost găsit acolo şi arestat un 
anume Calimeri, preşedintele asociaţiei 
antisemite secrete. Această societate se 
înconjoară de mult mister. Membrii jură 
pe evanghelie că nu vor divulga nimarui 
nimic. S’au confiscat mai multe registre, 
evanghelii, icoane, peceţile societăţii şi 
carnetul de cotizaţii, cari toate se află 
acum depuse la cabinetul V.

Perchizit'ia de la tipografia Ţăranu. 
Parchetul a făcut Sâmbătă noaptea o des
cindere la tipografia d-lui Iacob Ţăranu 
şi a ridicat mai multe registre ale fostei 
tipografii »Clemenţa« pentru a constata 
dacă nu cumva s’ar putea găsi trecute nu
mele persoanaior, cari au comandat acum 
câţiva ani imprimate pentru asociaţiile de 
mai sus. Intre registrele cari se luaseră 
la parchet a fost şi registrul de casă al ti
pografiei d-lui Ţăranu. D-1 Ţăranu a de
clarat că nu are nici o cunoştinţă despre 
imprimatele efectuate în acea tipografie, 
înainte de a o fi cumpărat d-sa.

ULTIME STI)RI.
Budapesta- (Teiegr. part. a „Gaz. 

Trans.“ ) In şedinţa de astăzi a camerei 
s’au desbătut §§ 17— 19, votându-se 
cu neesenţiale modificări. Dintre de
putaţii naţionalişti au luat cuvântul 
Dr. A. Vlad, V. Goldiş şi V. Damian, 
presentând modificări şi amandamente. 
La şedinţă au luat parte de-abia vre-o 
40 deputaţi.

Petersburg, 22 Aprilie. Agitaţia din 
cercurile politice conducătoare creşte din 
zi în zi. Patrulele militare ale oraşului au 
fost dublate. O parte din presă vorbeşte 
de apropiata disoivare a Dumei. In şedinţa 
de Sâmbătă a Dumei n’a apărut nici un 
ministru. Regimentele de gardă sunt pre
gătite spre a fi gata la orice moment.

PetfifSllUfg, 22 Aprilie. In cursul acestei 
săptămâni Ţarul va primi probabil în au
dienţă pe preşedintele Dumei, Golowin.

Preşedintele va declara Ţarului că activi
tatea Dumei nu poate fi încoronată de 
succes, pentru-că Duma e vecinie amenin
ţată cu dizolvarea.

Petersburg, 22 Aprilie. Academia de 
medicină militară a fost închisă din ordinul 
directorului, pentru că adunări neautorizate 
au avut loc. Studenţii au decis să ceară 
redeschiderea academiei şi reprimirea stu
denţilor eliminaţi. Aceştia aparţin uniunei 
bărbaţilor ruşi. Studenţii au decis să se 
pună în grevă până li*se va da satisfacţie.

Petersburg, 2 2  Aprilie. Pe străzile din 
Lodz oamenii continuă a se ucide între ei 
fără a cruţa femeile şi copii. Duminecă s’au 
cules.25 de cadavre de pe străzi. Poliţia 
face numeroase percheziţii şi trage focuri 
în mulţime.

Diverse.
Ziaristica americană. —  In America 

apar 25.000 de ziare, dintre care 2500 sunt 
cotidiene. întreţinerea ziarelor mari4 coti
diene variază dela un milion până ia 4 şi 
chiar 6 milioane de dolari pe an. —  Per
sonalul ocupat în redacţii a fost de 107.000 
în anul 1900. In acelaşi an au fost ocu
paţi aproape un milion de inşi, cari şî-au 
câştigat traiul zilnic în administraţiile ace
stor ziare. E de notat că administratorul 
care alege cu ce ziare străine sau indi
gene să se facă schimbul, e considerat ca 
redactor. —  Veniturile editorilor de ziare 
mar! cotidiene au fost în 1900 de 175 de 
milioane de dolari, din cari 95 de milioane 
au adus reclamele, iar abonamentele au 
adus numai 80 de milioane de dolari be
neficiu. Hârtia dela jurnalele ce se vând cu 
un cent costă o jumătate de cent. De fie
care al treilea american revin anual 100 
de exemplare. Numărul exemplarelor apă
rute în 1900 a fost de 8 miliarde. — Ga
zetele cele mari americane lucrează cu ma
şini de cules litere şi maşini de zeţuit. 
Foile mai mari întrebuinţează câte 30, 50 
şi chiar 70 maşini de acestea. —  Serviciul 
de informaţiuni al ziarelor e reciproc ca 
faimoasa Associated Press a marilor finan
ciari. Dau şi ziarele informaţiuni acestei 
asociaţiuni, care plăteşte pe an 10 mii, 
franci în schimb le dă şi Associated Press 
ziarelor informaţii pe preţul de 150— 200 
de dolari, pe săptămână, cu obligaţiunea 
de a le comunica zilnic cel puţin 50.000 
cuvinte.

*

Juraţii americani şi frumseţa femeii. 
O foaie pentru ştiinţa dreptului din Ame
rica descrie următorul caz din praxa curţii 
cu juraţi a unui stat vestic al uniunei:

Un proprietar de fabrică dă în jude
cată pe femeia sa cerând divorţul. Ochii 

frumoşi ai incuzatei stau în decursul per
tractării în neîntrerupt raport cu juraţii, 
cari par a da mai puţină atenţiune espu- 
nerilor de drept a reprezentanţilor părţi
lor, decât apariţiunei elegante a soţiei co
chete a fabricantului. După o scurtă con- 
zultare juraţii au pronunţat verdictul că 
nu e vinovată, ear soţul ei fu respins şi 
condamnat a purta cheltueliie procesului.

Judecătorul a declarat după aceasta 
următoarele: »Verdictul ce l’aţi auzit toc
mai acuma, se basează mai puţin pe o 
cumpenire serioasă a împrejurărilor me- 
ritorice ale cazului acestuia, decât pe efec
tul ce par a fi produs asupra juraţilor 
ciorapii >d jour< ai acuzatei. Concediază 
juriul şi voia »aduce cazul înaintea viitoare 
sesiuni a curţii cu juraţi«.

La viitoarea pertractare femeia fa
bricantului s’a aşezat earăşi pe locui ei 
înaintea băncii juraţilor şi privirile ei ful
gerătoare dădeau să se cunoască că e si
gură de învingere. După*ce s’a dat curs 
procesului advocatul actorelui a cerut de 
Ia judecător să provoace pe soţia fabri
cantului să se aşeze pe scaun cu spatele 
spre banca juraţilor. Advocatul femeii a 
protestat în contra unei astfel de măsuri 
care în lege nu e bazată.^ Judecătorul a 
decis însă în S8iizul advocatului fabrican
tului pe motiv, că unei asemenea măsuri 
de oportunitate nu i-se opune nici o pie- 
docă legală. De astă-dată juraţii au dat 
verdictul în favorul actorelui.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Branisce

franţuzeşti şi corset» 
v U I  O u l C  pentru dame în posi-

ţie, specialităţi de bandaje pentru stomac, 
pântece, gradhalter cu preţuri ieftine se 
capătă la Rappaport B. Strada Porţii Nr. 
16 etajul I.
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r m i t i i t i  x i  h x ESI
Commis

harnic, bine vérsat în branşa 
ferâriei se a c c e p t e a z ă  pr.
I  M a iu  a .  c .  la

„ S E V E R IN E A N A “ , 
societate comercială pe acţ i i

C A R A N S E B E Ş .
(2817,2-6.)

XXXXXXXXXXXXXXXX

Se caută
O domnişoară română lângă o fetiţă 
pentru însuşirea limbei române. A 
se adresa la Doamna Gabriela Dr. 
Popoviciu, N a g y v á r a d  S t a r o -  
v e s z k y u t  21.

Avis!
Subscrisul îşi ea voia a reco

manda On. preoţi, învăţători şi pri
mari

Vinurile sa le , '»
oare de mai mulţi ani s’au constatat 

c a  V I N  c u r a t  ş i  b u n

din viţă ardelenească. Ca vânzător, 
român adevărat, rog ca să mă cer
cetaţi şi veţi fi mulţumiţi.

Preţurile sunt foarte convenabile
ca să poată ori şi cine pentru Paşti 
a*şi cumpăra cel puţin 10 litre.

Cű toată stima

G E O R G E  EHESCTT,
comerciant Poiana-mărului.

Tatăl meu a fost. numit şi S&ulea 
(5—10.) in cercul Branului de sus.

Cursul la bursa din V iena.
Din 20 Aprilie n. 1907.

Renta ung. de aur 4%. . . . .  11240
Renta de joróne ung, 4% . . . 94 35
împr. că’ . fer. ung. în aur '3'*/,•/, . 83.35 
împr. căii. fer. ung. în argint 4% . 94.16 
Bonuri rurale croate-slavone . . 95.45
împr. ung. cu p r e m i i ...................197.35
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 349.— 
Renta de hârtie austr. 4J/i0 . . . 98 55
Renta de argint austr. 4a/ţ# . . . 98.45
Renta de aur austr. 4% . . . , 117 35
Renta de eorőne austr. 4*/* . . . 98.56
Bonuri rurale ungare 37*7* . . . 88.35 
Los.iri din 1860 . , . . 160 85
Acţii de-ale Bâncei ung. de credit 1772 — 
Acţii de-ale Bâncei austr. de credit 777 —  
Acţii de-ale Băucei austro-ung. . 662.50
Napoleondorî................................. 19.13
Mărci imperiale germane . . . 117 63
London vi s t a ............................  240 75
Paris vista...........................  95.50
Note italiene.................................  95 40

Cursul pieţei Brasov
Din 22 Aprilie n. 1907.

Bancnote rom, Cmp. 18.96 Vând. ?9 — 
Argint român „ 18.80 „ 8.84
Lire turcesci „ 21.50 „
Scris. fonc.Albine 570 100*— „ 101
Ruble Rusesc! * 2 63 t 
Napoleondori. „ 18.94 „ 19.—
Galbeni „ 11.20 „ 11.4c
M&rcl germane „ 117.20 „ 117.3

Abonamente la„Gazeta Transilvaniei“
se poţ face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sén lunare.

C o n c u r s

Cassa de păstrare reuniune inS iliş te  comitatul Sibiului escrie con
curs pentru oenparea postului de comptabil II. cu termin pană în 20 Maiu a. c. st. n.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt:

1) Salar anual de cor. 1200, du
pă anul de probă cor. 1400.

2) Relut de cuartir cor. 200.
3) Tantiema statutară.
4) Cuincuenalii de câte 10%. 
Reflectanţii la acest post au sa

dovedească că au absolvat şcoala 
comercială cu examen de maturitate 
şi că au praxă necesara pentru de 
a purta agendele de comptabilitate şi 
independent.

După anul de probă nou alesul 
va fi declarat de funcţionar defini
tiv şi se va înpărtăşi şi de favoru
rile fondului de penziune.

Postul va trebui ocupat imediat 
după alegere.

Să l i s t e ,  în 20 Aprilie 1907.
28i8,i-i. ’ Direcţiunea.

Corespondent
de limba Germână, Română, posibil 
şi Francesă cu cunoştiinţe de comp- tabilitatea, se caută pentru o casă 
de manufactură engros în România.

Condiţiuni speciale: Să fie creş
tin, etatea cel mult 30 de ani, liber 
de armată, de preferat cei cari au 
mai lucrat în branşa manufacturei.

Oferte cu pretenţiunile de sala
riu şi extrase după certificatele de 
studii şi de servicii în limbele sus
menţionate, a se adresa pentru a fi 
înaintate la destinaţiune, cassei KARL STAMPF Bucureşti.

Nr. 2819,1—3

Tuburi de cigarete
„Antinicotin* 

s li  citii de Jlgarete.Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 19 Aprilie 1907.

Măsura
séu

greutate»
C a l i t a t e a .

Valuta
in

Kor. fii

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 13
y> Grâu mijlociu . . . 12
3 Grâu mai slab . . . 11
3 Grâu amestecat , . 10 _
3 Săcară frumbsă. . . 9 -
f> Sfteară mijloeiă. . . 8 60
3 Orz frumos . . . . 11
3 Orz mijlociu. . . . 10 —
3 Ovăs frumos. . . . 9 _  .
X Ovăs mijlociu . . . 8 60
n C u cu ruz................... IO 1* _
n Mălaiu (meifi) . . . 9 —
3 Mazăre........................ 18 —
3 L in t e .................... . 56 _
3 Fasoie........................ 16 __
* SSmenţă de in . . . 19 - —
j» Sâmenţă de cânepă . 16 —
n Cartofi........................ 2 __
3 Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 28
n Carne de porc . . . 1 36
D Came de berbece. . — —

100 kil. Său de vită prospăt. 40 —
3 Sâu d e  vită topit 62 1 -

Avis important!
Aduc la cunoştinţa On. public de Dame din loc şi din 

împrejurimea Braşovului, ca m’am reîntors din voiajiu din 
streinătate şi am adus un mare asortiment de

i v  P Ă L Ă R II
de Dame, de Domnişoare şi de copii.

Bogat asortiment de M o d e l e  din W i e n a  şi P a r i s  se 
găseşte totdeauna în magazinul meu. — Pălării vechi prelucrez 
după moda cea mai nouă cu preţuri foarte moderate.

Asemenea să primeşte în salonul meu orice comandă de Rochi, Bluze, Costume de Dame şi de copii de cusut cu preţuri 
foarte reduse. Rog On. public de Dame de a-mi da sprijinul D ior.

Cu toată stima

R O Ş A .  - W E X S S ,
Strada Porţii Rr. 16. Etagiul I.

Norocul la TOROK este statornic!
KpintPPPllt ®ste norocul, care favorisâză colectnra ndstrâ 
11 CiliII CUUI principală. Am plătit On. noştri clienţi în scurt 
timp câştiguri mai mult de 30 milidne corone, între cari cele 
mai mari câştiguri, şi anume :

de 2-orî premiul cel mare de 600s000 Cor.
C â ş t i g u l  c e l  mai m are  de  <400*000 Cor.

6 a 100,000, 3 â 90,000, 3 â 80,0005 3 â 70,000, * a 60,000, 
mai multe â 50,000, 40 000, 30,000, 25 000* 20,000, 15,000
şi afara ţ. de acestea multe alte câştiguri de 10,000? 5-000» 3-000 
2 ,000? 1,000» 500 etc.

Recomandăm a participa la loteria de clase, care are cele mai 
mari şanse de câştiguri din lume şi a comanda ia noi un los norocos. 

La următdrea loterie de clasă a 20, se vor sorta erăşi din

125.000 losuri 62.500
cu câştiguri, în total cu suma enormă de 16 Illilidnc 457,000 eor.
Cel mai mare câştig event. 1 .0 0 0 ,0 0 0  C o p .
Special 1 premiu cu 6004)00» 1 & 400*000* 1 *  200*000*
2 a 100*000* 2 *  90*000* 2 *  80*000* 2 â 70*000» 2 *  604)00* 
i  *  50*000. 3 ă, 40*000* 3 â 304)00, 6 a 25*000, 9 *  204)00,

13 â 15,000» 44 k 10,000? şi încă mai multe altele.

Cape zi impoptanţă?
Comandaţi numerii notaţi lângă ziua în care Y i s’a întâmplat

ceva extraordinar.Duminecă
ÎV314.

Luni
53093.

Marţi
193097.

Mercurî
133039.

Jo i
I24II.

Vineri
55348.

Sâmbătă
OOOI5.

Preţul original al losurilor stabilit după plan, Clasa I. este:
%  los orig. fl. —  75, seu cor. 1.50, I V* los orig. fl. 1.50, s6u cor 3.—  Vă 1* n n 3. , n » 6. , | Vl » v  » 6  —, „ >» 12. 
şi se trimit cu ra m b u rs â  s6u pe lângă tr im ite r e a  su m ei tn a iu te . 
Liste oficibse se espedâză după tragere. —  Planuri oficiose gratis.

Ne rugăm ca comandele pentru losurile norocose de sus se se 
trimită până în

BP* 5 M a i u  a. c. “M8
CU îucredere direct la noi, de-6re-ce numeriie norocoase se pot. uşor 
epuisa . .  „

fl. T O R O K  & Co.
CASSÂ DE BANCĂ A. G.C ea m a i m a re  în tr e p r in d e r e  de lo te r ie  de e la s ă  în  U n g a r ia .

B I J P A 1 » E S T .  Secţiile loteriei de clasă a colecturei sosire principele sunt:a?oro£:93c-S-V3.<3.a.pest. Centrala: Servitenplatz 3/a în palatul propriu. 
I. Filială: Tlteresienring 4S/a. — II. Filială: W e itzn eriin g  4/a. 

HI. Filială: Nltiseusnrlng flf/a.

Kaloderma-Gelée, Lioder-
min, Emolotin, Glycerin şi ( j .  M t f t L
Géllé. i .c a s < ra, . Ş  Hon., s t ra d a  Văm ej j ,
Jelly, ş. a. se căpătă ia

Muruşiazm, Br«&o*


